
رئیس‌جمهور:
از حضور سرمایه‌گذاران در ایران 

استقبال می‌کنیم
رئیس‌جمهور از ایران به عنوان بستر مناسبی برای 
سرمایه‌گذاری و تجارت نام برد و گفت: از حضور سرمایه‌گذاران 
خارجی و تجار بین‌المللی برای فعالیت‌های اقتصادی و 
سرمایه‌گذاری در کشورمان استقبال می‌کنیم. به گزارش 
ایرنا، مسعود پزشکیان دوشنبه ۸ اردیبهشت ۱۴۰۴ در آیین 
افتتاح هفتمین نمایشگاه توانمندی‌های صادراتی جمهوری 
اسامی ایران )ایران اکسپو ۲۰۲۵(، با تاکید بر اینکه ایران 
بستر مناسبی برای سرمایه‌گذاری تاجران و همچنین حضور 
گردشگران خارجی است، افزود: در بستر این ظرفیت می‌توان 
آینده خوبی برای دنیا از نظر امنیت و صلح ایجاد کرد. صلح و 
 امنیت با تجارت، سرمایه‌گذاری و همراهی و همکاری ایجاد 

خواهد شد.
    

تایید رأی داوری به‌نفع بانک‌های »ملی« 
و »صادرات« ایران در لاهه

با پیگیری مرکز امور 
حقوقی بین المللی معاونت 
حقوقی ریاست جمهوری 
رأی داوری به‌ نفع بانک ملی 
و صادرات ایران به‌ مبلغ ۲۱۴ 
میلیون یورو از سوی دادگاه 

تجدیدنظر لاهه تایید شد. به گزارش ایلنا، دادگاه تجدیدنظر شهر 
لاهه ضمن رای صادره در تاریخ ۲۲ آوریل ۲۰۲۵ دعوای دولت 
بحرین به خواسته ابطال رای داوری صادره به ‌نفع بانک ملی ایران 
و بانک صادرات ایران به‌ مبلغ ۲۱۴ میلیون یورو را رد کرد. دادگاه 
تجدیدنظر شهر لاهه مانند دیوان داوری ایراد عدم صلاحیت 
را دیرهنگام و لذا غیرقابل استماع اعلام کرد. درباره مغایرت 
رای داوری با نظم عمومی )از جمله با ادعای نقض تحریم‌های 
بین‌المللی توسط فیوچر بانک(، دادگاه نهایتاً دعوای دولت بحرین 

را رد و رای دیوان داوری را تایید کرده است.
    

وزیر نیرو تعرفه‌های جدید را ابلاغ کرد:
افزایش 26 برابری بهای برق 

برای مشترکان پرمصرف
تعرفه‌های برق و شرایط عمومی آنها از سوی وزیر نیرو 
برای اجرا ابلاغ شد. به گزارش انتخاب، بر این اساس، تعرفه 
برق مشترکان تحت پوشش کمیته امداد امام خمینی )ره( و 
سایر نهاد‌های حمایتی برابر صفر محاسبه می‌شود. مشترکان 
کم مصرف ۳۰ درصد، بخش عمومی، ۵۱ تا ۷۰ درصد و مراکز 
بهداشتی، ۱۱۰ درصد رشد خواهند داشت. همچنین بهای برق 
برای مشترکان پرمصرف در همه پایه‌ها تا ۲۶ برابر افزایش یافته 
است. گفتنی است، این تعرفه‌ها از ابتدای خردادماه اجرا می‌شوند.

    
مدیر پیشین امور بین‌الملل شرکت ملی نفت:

حل مشکل بانکی 
ایران را به بازار نفت برمی‌گرداند

مدیر پیشین امور بین‌الملل 
شرکت ملی نفت ایران گفت: 
چین در دوران سخت تحریم 
از ما خرید داشته و اکنون اگر 
تحریم برداشته شود باید 
همچنان به چین به عنوان 

خریدار اول نگاه کنیم و بعد می‌توانیم روی سایر خریداران اروپایی 
و آسیایی کار کنیم. محسن قمصری در گفت‌وگو با ایلنا، تصریح 
کرد: شرکت‌های تجاری و بخصوص اروپایی‌ها به خاطر ساختاری 
که دارند باید از طریق سیستم‌های بانکی پرداخت داشته باشند 
بنابراین از الزامات ما برای صادرات، برداشته شدن تحریم خرید 
و مبادلات بانکی است که این امکان را به ما می‌دهد که صادرات 

را به کشورهایی که اکنون امکان خرید از ما ندارند؛ شروع کنیم.
    

رئیس سازمان بورس:
دامنه نوسان سهام شرکت‌ها در بورس 

تغییر نمی‌کند
رییس سازمان بورس گفت: با هدف ایجاد تعادل بلندمدت 
و با در نظر گرفتن ملاحظات و شرایط، به حفظ دامنه نوسان در 
سطح فعلی، که حدود ۲۰ سال قدمت دارد، تصمیم گرفته شد. 
به گزارش تسنیم، حجت‌اله صیدی در هزارمین نشست هیئت 
مدیره سازمان بورس و اوراق بهادار، افزود: ثبات در تصمیم‌گیری 
در خصوص ریزساختارهایی مانند حجم مبنا، دامنه نوسان و 
سایر سیاست‌گذاری‌ها از اهمیت زیادی برخوردار است. به همین 
دلیل در مورد ریزساختارها تصمیم‌گیری‌ها به صورت پویا صورت 

خواهد گرفت.
    

ادعای معاون وزیر کشاورزی:
اختلال در عرضه روغن برطرف شد

معاون برنامه ریزی 
و اقتصادی وزارت جهاد 
کشاورزی ادعا کرد: کاهش 
عرضه روغن در فروشگاه‌ها 
موضوعی موقت بود که به دلیل 
یک مغایرت قانونی اتفاق افتاد 

و با ورود دولت برطرف شد. در حال حاضر هیچ مشکلی در تامین 
و تخصیص ارز به واردات کالاهای اساسی وجود ندارد. به گزارش 
ایلنا، اکبر فتحی ادامه داد: مشکلی که در عرضه روغن به وجود آمده 
برآمده از آن بود که قیمت مشخصی برای روغن به عرضه‌کنندگان 
اعلام نشده بود و این اتفاق به دلیل مغایرتی رخ داد که در بندی از 

قانون در بودجه سنواتی قانون بودجه ۱۴۰۴ وجود داشت.
    

معاون برنامه‌ریزی ستاد نوسازی ناوگان حمل‌ونقل:
۱۱ میلیون موتورسیکلت فرسوده 

در کشور تردد دارد
معاون برنامه‌ریزی ستاد نوسازی ناوگان حمل ونقل از تردد 
۱۱ میلیون دستگاه موتورسیکلت فرسوده در کشور خبر داد. 
به گزارش مهر،  مهدی ابراهیمی در جلسه بررسی راهکارهای 
نوسازی ناوگان موتورسیکلت‌های فرسوده، یکی از معضلات 
اصلی موتورسیکلت‌های فرسوده را آلایندگی چندبرابری نسبت 
به خودروهای فرسوده دانست و گفت: در کنار این امر مصرف بالای 
سوخت این موتورسیکلت‌ها یکی از علل اصلی ناترازی انرژی 
در کشور است. در این جلسه نمایندگان موتورسیکلت‌سازان 
نیز ضمن بحث و تبادل نظر تاکید کردند در صورت مشارکت 
دولت و تخصیص منابع موردنیاز امسال می‌توانیم ۳۰۰ هزار 

موتورسیکلت فرسوده را اسقاط کنیم.
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خبر اقتصادی

با فاجعه اتفاق افتاده در بندر شهید رجایی، زنگ 
خطر برای بسیاری از مسئولان به صدا درآمد. این 
حادثه در کنار ایجاد همدردی عمومی، برای بار 
دیگر، ضعف ایران در مدیریت بحران، ایمنی پایین 
کارگران در محیط کار، آسیب‌های تحریم، ضرر 

سیاست‌های تقابل با جهان و ... را یادآوری کرد.
اما این فاجعه روی دیگری هم داشت که یکی از 
قدیمی‌ترین مشکلات دست‌وپا‌گیر فعالان اقتصادی 
در این سال‌ها بوده است و آن هم، مدت زمان زیاد 
برای ترخیص کالاها از گمرک، یا به اصطلاح رسوب 
کالا در گمرکات است. بعد از این فاجعه، حتی صدای 
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور هم از این مشکل 
درآمد و روز یکشنبه در نشست ویژه ستاد مدیریت 
بحران استان هرمزگان، اظهار کرد: »آیا لازم است 
۱۲۰ تا ۱۴۰ هزار کانتینر را برای ۳ تا ۴ ماه ذخیره 
کنیم؟ ما نمی‌توانیم وقتی این‌ها می‌رسند، ترخیص 
کنیم؟ ما نمی‌توانیم وقتی این‌ها می‌رسند، ترخیص 
کنیم؟ قرار شد استاندار و وزارت راه در این زمینه یک 
مطالعه تطبیقی با کشورهای پیشرفته داشته باشند 
که چه می‌کنند و ما باید چه کنیم!« همچنین برخی 
فعالان اقتصادی در واکنش به اظهارات رئیس‌جمهور 
عنوان کردند که پزشکیان باید برای شروع، با فردی 
که 18 ماه ثبت سفارش کالا را در وزارت صمت قفل 

کرده است، برخورد کند.
گویی گمرک جمهوری اسلامی هم بعد از این 
فاجعه از خواب غفلت بیدار شد و در بخشنامه جدید 
خود دستور داد که »گمرکات اجرایی دستور بررسی 
فوری اظهارنامه‌های این گمرک را صادر کنند، 
تمامی پرونده‌های کارشناسی نشده باید ظرف ۲۴ 
ساعت آینده تعیین تکلیف شوند« و مدیران نیز 
موظف به نظارت و اجرای سریع این بخشنامه شدند.

سوءمدیریت در بنادر کشور
بعد از فاجعه بندر نیز برخی انگشت اتهام را به 
سمت مدیریت داخلی، بردند و مدیران بنادر را 

مقصر دانستند.
در همین راستا، نماینده تهران‌، ری‌، شمیرانات‌، 
اسلام‌شهر و پردیس در گفت‌وگو با خبرگزاری 

فارس، در خصوص حادثه بندر شهید رجایی گفت: 
حادثه انفجار در بندر شهید رجایی یک فاجعه 
انسانی تلخ بود که ریشه در ضعف‌های ساختاری و 

سوءمدیریت جدی در حوزه بنادر کشور دارد.
علی خضریان افزود: سال‌هاست به‌ جای واگذاری 
پروژه‌های بندری به بخش خصوصی واقعی، شاهد 
واگذاری محوطه‌های حساس به شرکت‌های 
خصولتی هستیم؛ شرکت‌هایی که متأسفانه فاقد 
تخصص کافی بوده و پروژه‌ها را بدون رعایت الزامات 
ایمنی به سایر پیمانکاران واگذار می‌کنند. نتیجه این 
ساختار معیوب، بروز فجایعی چون حادثه اخیر بندر 

شهید رجایی است.
به واسطه بروز جمیع این شرایط، گزارش حاضر 
به این موضوع پرداخته است که ریشه رسوب کالاها 
در گمرکات کشور چیست، چه آسیبی را برای فعالان 
اقتصادی در پی داشته است و نقش سوءمدیریت در 

بروز چنین فجایعی چیست؟

زمان تخصیص ارز به 6 ماه هم می‌کشد!
رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و چین در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره عوامل رسوب 
کالاها در گمرکات کشور، اظهار کرد: یک بخشی 

از این روند که طبیعی است؛ سالیان سال 
است که از زمان تخلیه یا ترخیص یک 
فاصله زمانی بین ۲ تا ۵ هفته‌ای داریم 
که همیشه هست و کاری هم نمی‌توان 

کرد.
مجیدرضا حریری درباره این 
روند توضیح داد: تعیین مجوزهای 

استاندارد، قرنطینه 
گیاهی و مجوزهای 
سازمان غذا و دارو 
بخشی از این روند 
ترخیص است. به 

طور کلی هر کالایی، بسته به اینکه مربوط به کدام 
سازمان نظارتی باشد، باید از این سازمان‌ها مجوزهای 
لازم را بگیرد و کارهای بانکی و نقل و انتقال پول آن 

انجام شود که در کل روند را طولانی‌ می‌کند.
به اعتقاد او، بخشی از این مدت زمان فاصله بین 

تخلیه تا ترخیص در بنادر کشور طبیعی است.
این فعال اقتصادی با اشاره به اینکه در این 
اواخر دو عامل دیگر باعث شده‌اند که ترخیص 
کالاها از گمرک بیشتر به طول بینجامد، 
درباره عامل اول توضیح داد: بنا به یک روش 
و رویه جاری، که شاید خیلی هم منطبق 
با قواعد و قوانین نباشد اما به عرف تبدیل 
شده است، خیلی از افراد کالاها را در بنادر 
تخلیه می‌کنند و بعد به دنبال 

تخصیص ارز آن می‌روند.
حریری افزود: زمان 
تخصیص ارز، به 
زمانی طولانی 

تبدیل شده است و حتی ممکن است ۶ ماه هم طول 
بکشد. پس یک عامل دیگر در طولانی شدن مدت 
زمان ترخیص کالاها از گمرک مربوط به مدت زمان 
تخصیص ارز است که در چند ماه اخیر به یک رویه 

تبدیل شده است.

تعلل وزارت صمت در ابلاغ بخشنامه‌ها
او درباره عامل دیگر افزایش زمان ترخیص 
کالاها از بندر، گفت: هرساله در پایان اسفند، وقتی 
که نرخ ارز در بودجه سال بعد مشخص و بودجه 
در اسفند جمع می‌شود، وزارت صمت باید یک 
بخشنامه را، که به بخشنامه تعرفه‌ها معروف است، به 
گمرک اعلام کند و کار این بخشنامه‌ها این است که 
 مشخص می‌کنند نرخ سود گمرکی در سال جاری 

چقدر باشد.
رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و چین با 
اشاره به شدت گرفتن بحث تعیین تعرفه‌ها در مدت 
اخیر، ادامه داد: با توجه به اینکه نرخ ارز در محاسبات 
گمرکی از ۲۸۵۰۰ تومان به نرخ ارز مرکز مبادله تغییر 
کرده، بخشنامه آن باید ابلاغ می‌شده است و در مقابل 
این تغییر، سود عوارض یکسری از کالاها را هم باید 
کاهش بدهند تا بالا رفتن نرخ ارز را جبران کند. این 
اتفاقات باید با یک بخشنامه بیافتد که وزارت صمت 
در ارسال این بخشنامه‌ به گمرک تعللی حدود یک 

ماهه داشته است.
حریری اعلام کرد: درنتیجه تقریبا از ۲۷ اسفند 
تا ۲۵ فروردین 1404، کسی اصلا قادر به ترخیص 
کالای خود از گمرک نبوده است زیرا هنوز نرخ‌ها و 

تعرفه‌ها را مشخص نکرده بودند.
او همچنین عنوان کرد که از روز چهارشنبه‌ 
قبل از فاجعه بندر رجایی در تاریخ 6 اردیبهشت، 
سامانه جامع تجارت قفل و گویا هک شده بود و کار 
 نمی‌کرد که البته این مشکلات همیشه در طول سال 

باقی است.

پیچیدگی بروکراسی در ایران
 نسبت به بنادر معتبر دنیا

این کارشناس مسائل اقتصادی تصریح کرد: 
درمورد فاجعه بندر شهید رجایی، نقش سوءمدیریت 
در بنادر و گمرکات کشور، را نمی‌توان موثر دانست 
زیرا مشکلات در گمرکات، سازمان بنادر، اپراتورهای 

بندری و غیره چیزهای جدیدی نیست.
حریری تصریح کرد: به هر حال بنادر ایران نسبت 
به دیگر بنادر معتبر دنیا بروکراسی پیچیده‌تری دارند 
و همه اشکالات اداری که در همه بخش‌های دیگر 

داریم، در گمرکات و بنادر ما هم وجود دارد.
به اعتقاد او، این قبیل پیچیدگی‌های بروکراتیک 
همیشه بوده و چیزی نیست که بتوان گفت به سایر 
مشکلات اضافه شده است بلکه می‌توان نام آنها را 

مشکلات دائمی گذاشت.
رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و چین درباره 
مشکلاتی که بر مشکلات دائمی اضافه می‌شود، 
تصریح کرد: مثلا یک سامانه جامع تجارت داریم 
که به انحای مختلف کاربر خود را اذیت می‌کند؛ 
به صورتی که هنگ می‌کند، کار نمی‌کند و در هر 
حوزه‌ای که فعالان با آن کار داشته باشند، مشکل 
ایجاد می‌کند و همیشه شکایات بی‌شماری از جانب 

تجار و کاربران این سامانه وجود داشته است.
او تاکید کرد: باید مشکلات دائمی و جدید را 
برطرف کرد که در مقابل حوادثی که پیش می‌آید، 

ضرر به حداقل موجود تقلیل یابد.

خسارات بندر را باید از جیب ملی بدهیم
حریری در جمع‌بندی خود از مشکلات موجود در 
ترخیص کالاها، عنوان کرد: اگر این موانع را در کنار 
هم بگذاریم، آنوقت مشخص می‌شود که این روند 

چقدر می‌تواند میزان خسارات را بالا ببرد.
او ادامه داد: اگر کارهای ترخیص با روال معمول 
انجام می‌شد ممکن بود حتی 10 درصد از خسارات 
حادثه بندر شهید رجایی بندرعباس را کاهش دهد. 
موانع موجود در گمرکات قاعدتا خسارات و آسیب‌ها 
را فاجعه‌بارتر کرد و حتی اگر 10 تا 15 درصد هم 
می‌شد از این خسارات جلوگیری کند، خوب بود زیرا 

رقمی قابل چشم‌پوشی نیست.
رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و چین 
تصریح کرد: خسارت بندر شهید رجایی بندرعباس 
به هرحال خسارت سنگین و ملی است؛ این پول 
تاجر و تولیدکنندگان را که آنجا از بین رفته است، 
بیمه باید بپردازد و در نهایت این‌ خسارات از جیب 

ملی داده می‌شود.
حریری با تاکید بر تأسفبار بودن حادثه‌ انفجار در 
بندرعباس، در پایان گفت: ای کاش سیاست‌گذاری 

ما جوری باشد که  هزینه‌های کمتری بدهیم.

»مجیدرضا حریری« با تأکید بر قفل بودن سامانه تجارت در یک ماه اخیر و عدم امکان ترخیص از بندر شهید رجایی:

رسوب کالا و تعلل صمت،‌ خسارات انفجار را فاجعه‌بارتر کرد
رامتین موثق

رئیس شورای هماهنگی شهرک‌های صنعتی با بیان این که 
قرار است قطع برق صنایع از یک روز در هفته آغاز و به سه روز در 
هفته برسد، تاکید کرد: هیچ اقدام عملی از سوی وزارت نیرو و 
صمت انجام نشده و انگار هدف این است صنایعی که چرخ کشور 

را می‌چرخانند، بیشتر تحت فشار باشند.
مهدی بستانچی  درخصوص جزئیات قطع برق شهرک‌های 
صنعتی به اقتصادآنلاین گفت: هنوز جزئیاتی به ما اعلام نشده و 
صرفاً یک پیامک ارسال شده است؛ اما طبق صحبتی که قبلا انجام 
شده، قرار است ابتدا، یک روز در هفته، سپس دو روز در هفته و 
بعد از آن سه روز در هفته برق شهرک‌‌های صنعتی قطع شود. این 
وضعیت متأسفانه مربوط به فصل بهار است و مشخص نیست که 

در اواسط تابستان چند روز در هفته برق قطع شود. 
او با اشاره به مسئولیت وزارت نیرو در این زمینه، افزود: به 
نظرمی‌رسد آقای علی‌آبادی دغدغه‌های دیگری غیر از تولید 
دارند و دقیقاً نمی‌دانم چه دغدغه‌ای دارند. وزیر نیرو قبلًا عادت 
داشتند که یک‌سری صحبت‌های بی‌اساس مطرح کنند، الان هم 

همان روش را ادامه می‌دهند. مگر می‌شود وزارتخانه‌ای عریض 
و طویل مثل وزارت نیرو اصلًا برنامه‌ای برای این وضعیت نداشته 
باشد؟ آقای علی‌آبادی حرف‌هایی می‌زنند که واقعاً تأسف‌آور 
است. اولِ کار، برق صنایع را قطع کردند. صنایعی که چرخ 
مملکت را می‌چرخانند، چه گناهی کرده‌اند؟ اصلًا انگار هدف این 
است صنایعی که چرخ کشور را می‌چرخانند، بیشتر تحت فشار 
باشند. اگر خوش‌بینانه نگاه کنیم، این تصمیمات از بی‌فکری و 

بی‌تدبیری ناشی می‌شود.
رئیس شورای هماهنگی شهرک‌های صنعتی در مورد 
پیگیری‌های وزیر صمت درخصوص تامین برق صنایع نیز عنوان 
کرد: انتظار صنعتگران از وزیر صمت این است که فقط تلاش 
نکند، بلکه کار عملیاتی انجام دهد. واقعیت این است آقای اتابک 
فقط در زمینه‌ سیمان تخصص دارد و بیشتر از آن توانمندی در 

مورد سایر صنایع در مورد آقای وزیر نمی‌بینیم.
بستانچی ادامه داد: هفته‌ قبل هم که برق ما را قطع نکردند، 
به لطف استاندار تهران بود که محکم ایستاد و نگذاشت برق 

صنایع قطع شود؛ وگرنه برق صنایع از هفته اول اردیبهشت 
قطع می‌شد. ما از وزیر صنعت همچین رویکردی انتظار داریم 
که پیگیر مشکلات واقعی باشد. در حالی که به نظر می‌رسد 
وزیر درگیر موضوعات فرعی شده است که اولویت‌های 
کشور نیستند. بسته حمایت از صنایع هم که وزیر صمت 
وعده آن را داده بود را نه کسی داده و نه کسی گرفته است. 
اصلا بسته حمایتی به چه درد می‌خورد وقتی که قرار است 
برق قطع شود. این چه منطقی است که برق را قطع کنند 
و بعد یک کمک هزینه کوچکی بدهند و بگویند کارگر را 
 بیکار کنید و خودتان در خانه بخوابید، این روش برخورد با 

صنعت نیست.
به گفته او، سال گذشته کاهش تولید از ۳۵ درصد در تابستان 
گذشته آغاز شده و به ۵۰ درصد در پایان سال رسیده است. امسال 
هم با این شروع زودهنگام، این عدد ببیشتر خواهد شد و وضعیت 
کشور را به سمت بحران می‌برد. این کارشناس توضیح داد: این 
وضعیت سبب بیکاری گسترده، مخصوصاً در اطراف شهرها که 
مناطق صنعتی در آن مستقر هستند می‌شود که تبعات اجتماعی، 
امنیتی و اقتصادی زیادی به همراه دارد؛ اما ظاهراً دوستانی که در 

اتاق‌های خنک نشسته‌اند، این مسائل را درک نمی‌کنند.
بستانچی با تاکید بر اینکه اگر ناترازی برق وجود دارد، ابتدا 
برق ساختمان‌های وزارت نیرو قطع شود، وزیر یک هفته در 

گرما بماند تا ببیند کارگر پای کوره چه می‌کشد، تصریح کرد: : 
متأسفانه دولت اصلًا به صحبت‌های کارشناسان توجهی ندارد. 
حدود ۲۰ درصد مصرف برق کشور در صنایع تهویه مطبوع 
مصرف می‌شود، اما دریغ از این که دولت یک تماس بگیرد و از 
من به عنوان رئیس انجمن تولیدکنندگان سیستم‌های تهویه 
مطبوع ایران بپرسد که چه کاری می‌شود کرد و آیا می‌شود این 
۲۰ درصد مصرف را کاهش داد؟ قطعاً راهکار وجود دارد، در دنیا 
 هم مصرف تهویه مطبوع زیاد است، ولی با مدیریت مصرف را 

بهینه می‌کنند.

رئیس شورای هماهنگی شهرک‌های صنعتی:

ظاهرا هدف علی‌آبادی فشار بیشتر به تولید است

گفت وگو

آتش سوزی در بندر شهید رجایی در حالی رخ داد که مطابق 
آمار سازمان بنادر و دریانوردی کشور، در سال ۱۴۰۳ بیش از ۸۰ 
میلیون تن کالا در منطقه ویژه شهید رجایی تخلیه و یا بارگیری 
شده و در این بین بخش عمده‌ای از تجارت برخی کالا‌های مهم، 
تنها از طریق این بندر استراتژیک کشور صورت می‌گیرد. بندر 
شهید رجایی ظرفیت پذیرش بیش از ۴۰۰۰ کشتی از انواع 
فله بر، کانتینری و نفتکش را دارد و بیش از ۵۳ درصد عملیات 
 تخلیه و بارگیری کالا در بنادر کشور را به خود اختصاص 

داده است.
دروازه طلایی تجارت ایران دو روز است که در آتش می‌سوزد 
و از ارتش تا سپاه و هلال احمر و تمام دولت دست به کار شده‌اند 
که این آتش افتاده بر جان یکی از مهم‌ترین معبر‌های اقتصادی 
ایران را فروبنشانند و تازه هزینه‌های تعطیلی بندر، جدا از 
خسارت احتمالا چند میلیون دلاری است که به تاسیسات و 
زیرساخت‌های این شاهراه آبی ایران و البته اموال خصوصی 
شهروندان و عمومی شهر وارد شده است. حادثه انفجار و 

آتش سوزی بندرشهید رجایی از این جهت، اما شاید بیشتر 
اهمیت دارد که ۸۵% عملیات کانتینری، ۷۰% ترانزیت 
کالا، ۵۸% عملیات غیر نفتی و ۴۳درصد عملیات نفتی در 
بندر شهید رجایی انجام می‌شود و همچنین دسترسی عالی 
به کریدور شمال و جنوب ریلی و زمینی و اتصال سریع به 
 تنگه هرمز موقعیت عالی این بندر را هدف واردات و صادرات

 کرده بود.
بندر شهید رجایی ظرفیت پذیرش بیش از ۴۰۰۰ کشتی 
از انواع فله بر، کانتینری و نفتکش را دارد و بیش از ۵۳ درصد 
عملیات تخلیه و بارگیری کالا در بنادر کشور را به خود اختصاص 
داده است. منطقه ویژه اقتصادی بندر شهید رجایی در مرکز 
کریدور ترانزیتی جنوب به شمال قرار دارد که یکی از مهم‌ترین 
کریدور‌های ترانزیتی بین‌المللی در دنیاست. دسترسی به آب‌های 
آزاد جهان از طریق خلیج فارس، اتصال به شبکه بین‌المللی راه 
آهن و جاده ابریشم، برخورداری از تجهیزات و امکانات مدرن، 
نزدیکی به مناطق آزاد کیش و قشم و بنادر حوزه خلیج فارس 

موقعیت ممتاز جغرافیایی ایجاد و این مجتمع بندری را به پایگاه 
راهبردی و منحصر‌به‌فرد تبدیل کرده است. این مجتمع عظیم 
بندری بیش از ۲۳۰۰ کیلومتر مرز دریایی دارد. قرار گرفتن در 
نزدیک‌ترین نقطه به تنگه هرمز و دهانه ورودی خلیج فارس، 
فاصله کوتاه بندر با مسیر اصلی تردد بین قاره‌ای کشتی‌ها 
و همین‌طور محل تلاقی کریدور ترانزیتی شمال - جنوب، 
 باعث شد بندر رجایی مهم‌ترین دروازه واردات و صادرات 

کشور باشد.
مساحت بندر شهید جایی ۵۷۰۰ هکتار است و ۲۴۰۰ هکتار 

 )TEU( پس‌کرانه دارد. این بندر با ظرفیت بیش از ۶ میلیون
کانتینر در سال بزرگ‌ترین بندر کانتینری کشور است و 
پیشرفته‌ترین پایانه‌های کانتینری را دارد. این بندر با ظرفیت 
سالانه جابجایی ۹۰ میلیون تن انواع کالا و ظرفیت سالانه پذیرش 
بیش از ۴ هزار کشتی در انواع کشتی‌های فله‌بر، کانتینری و 
نفت‌کش، بیش از ۵۳ درصد از عملیات تخلیه و بارگیری کالا در 
بنادر کشور را به خود اختصاص داده است. بندر رجایی به‌ویژه در 
بخش‌های نفت، گاز و کالا‌های غیرنفتی فعال است و کریدور‌های 
تجاری مهمی را برای ایران فراهم می‌آورد. این بندر علاوه بر 
سرویس‌دهی به ایران، به عنوان یک نقطه اتصال مهم برای 
کشور‌های منطقه‌ای نظیر عمان، پاکستان و کشور‌های آسیای 
میانه عمل می‌کند. بندر رجایی با وجود رقابت شدید با بنادر دیگر 
خاورمیانه، همچنان به عنوان یکی از برجسته‌ترین بنادر ایران 

شناخته می‌شود.
گفتنی است، از ابتدای فروردین تا پایان بهمن‌ماه ۱۴۰۳ در 
مجموع ۷۷ میلیون و ۵۰۸ هزار و ۹۰۸ تنُ کالای نفتی و غیرنفتی 
در منطقه ویژه اقتصادی بندر شهید رجایی تخلیه و بارگیری 
شده است. از این میزان کالا ۵۱ میلیون و ۵۸۰ هزار و ۵۳ تنُ کالای 
غیرنفتی بوده‌اند. این اعداد و ارقام نشان می‌دهد خسارت‌های 
وارد شده به بندر شهید رجایی، بسیار فراتر از آسیب‌ها و 

ویرانی‌های ناشی از انفجار و آتش‌سوزی است.

انفجار بندر رجایی به معنای بحران در ترانزیت ایران است

ترک بر ستون فقرات تجارت دریایی کشور

گزارش

مجیدرضا حریری در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: خسارت بندر 

شهید رجایی به هرحال خسارت 
سنگین و ملی است؛ این پول تاجر و 
تولیدکنندگان را که آنجا از بین رفته 

است، بیمه باید بپردازد و در نهایت این‌ 
خسارات از جیب ملی داده می‌شود. 

موانع موجود در گمرکات قاعدتا 
خسارات و آسیب‌ها را فاجعه‌بارتر کرد 
و کاش سیاست‌گذاری‌ها جوری باشد 

که هزینه‌های کمتری بدهیم

یک سامانه جامع تجارت داریم که 
به انحای مختلف کاربر خود را اذیت 
می‌کند؛ به صورتی که هنگ می‌کند، 

کار نمی‌کند و در هر حوزه‌ای که فعالان 
با آن کار داشته باشند، مشکل ایجاد 
می‌کند و همیشه شکایات بی‌شماری 
از جانب تجار و کاربران این سامانه 

وجود داشته است. باید این مشکلات 
دائمی و جدید را برطرف کرد که در 

مقابل حوادثی که پیش می‌آید، ضرر به 
حداقل موجود کاهش یابد

رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران 
و چین: با توجه به اینکه نرخ ارز در 

محاسبات گمرکی از ۲۸۵۰۰ تومان به 
نرخ ارز مرکز مبادله تغییر کرده است، 

بخشنامه آن باید ابلاغ می‌شد که 
وزارت صمت در ارسال این بخشنامه‌ 
به گمرک حدود یک ماه تعلل داشته 
است. درنتیجه تقریبا از ۲۷ اسفند تا 
۲۵ فروردین 1404، کسی اصلا قادر 
به ترخیص کالای خود از گمرک نبود 
زیرا هنوز نرخ‌ها و تعرفه‌ها را مشخص 

نکرده بودند
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